

# 问需于企“开方下药”促“新质”

## “劳模工匠助企行”已在锡开展220余场次活动

开展工匠路演,组织技术培训,进行现场答疑……近日常,一批批劳模工匠走进无锡多家企业提供咨询服务,解决实际难题。这是全国总工会发起的“劳模工匠助企行”专项行动的一个缩影。

### 精准帮扶, 点亮企业新希望

“劳模工匠走进企业,是点对点的技术会诊。现代产业的发展,不仅需要高科技、现代化的设施设备,更需要一批高素质、专业化的产业工人。来自工程机械、信息通信、智能制造等不同领域的劳模工匠,充分发挥各自特长优势,深入车间工厂,为企业把脉问诊,最大程度帮助企业解决技术操作、工艺改进、技能攻关等难题。”无锡市相关负责人介绍了这次活动的宗旨。

“小春师傅传授的‘薄壁深孔加工操作法’真是给了我们很大的技术启发,劳模确实有绝活。”云内动力无锡分公司技术研发部门有关负责人告诉记者,薄壁件在车削过程中极易产生变形,影响尺寸精度和形状精度,一直是机械加工中难啃的“硬骨头”。全国五一劳动奖章获得者王小春钻研出的“薄壁深孔加工操作法”,不仅可以帮助公司节约费用,还可以让产品量质双提升。

作为无锡市“劳模工匠助企行”惠山分队的一员,王小春的指导是这次活动的一个闪光点,类似的精准帮扶在无锡的多个企业中广泛开展着。江苏省“劳模工匠助企行”服务队、无锡市“劳模工匠助企行”服务队队员、全国劳动模范刘海涛在物联网领域的创新应用,为沐盟科技集团提供了前瞻性和具有实战价值的咨询服务;无锡市“劳模工匠助企行”惠山分队队员、无锡市五一劳动奖章获得者杨志明则推动中电机股份有限公司实现了产业高端化、智能化、绿色化的转型;无锡市“劳模工匠助企行”滨湖分队队员、全国五一劳动奖章获得者赵成旺聚焦医疗改造项目进行原理性试验,设备性能显著提升约30%,有效延长了设备使用寿命……

在这些精准帮扶行动中,劳模工匠们不仅解决了相关企业的实际难题,还大力推动了部分企业的技术创新和转型升级,极大地提升了企业的核心竞争力。



“劳模工匠助企行”行动在无锡市通华机械厂进行技术帮扶。

### 共享资源, 激发企业新活力

服务好不好,企业最有发言权。如何让服务更精准有效,实现资源利用最大化,是无锡市总工会一直思考的问题。

首先是“问需于企”,聚焦重点行业和重点产业,无锡市总工会依托各级工会组织,分阶段采集问题,汇集整理企业的具体技术难题,然后再“问策于匠”。针对生产发展中常遇到的一些共性问题,统一组织劳模工匠进行研讨,给予企业多角度、多层面的专业分析和解答。在具体的上门服务过程中,劳模工匠结合自身的经验和专业优势,针对不同企业的难点和疑点,提供详细的解答和解决方案。

这一行动构建了企业“点单”、劳模工匠“做菜”、工会“送菜”的一条龙服务模式。“劳模工匠的一个点子,或许就能帮助企业攻克生产难题。”无锡市劳模协会相关负责人表示。

值得一提的是,“劳模工匠助企行”的开展,意味着一些人才资源不再是某个企业的“专属”,在某种程度上实现了“共享”。通过服务“共享”,扩大“共享”的影响面和力度。一方面,无锡市总工会加大宣传,广泛宣传推广劳模工匠的先进事迹和专精特长,让更多职工受到感染;另一方面,持续擦亮“助企行”名片,吸引更多劳模工匠参与到“助企行”行动中来。

截至目前,“劳模工匠助企行”已开展了220多场次活动,提供了5200余人次的技能培训,解决了企业300余条技术问题。活动涉及采矿冶金、电子信息、工艺美术、机械电机、生物医药、资源环保、轻工纺织、海洋开发等多个行业,产生经济效益(预期效益)1200余万元。

(晚报记者 陈怡迪/文、摄)

## 驿站服务: 延伸全天候拓展智能化

为城管、交警、快递外卖小哥、环卫工人等户外劳动者提供临时休憩的爱心驿站在无锡大量涌现。近年来,户外劳动者驿站的建设又进入24小时智能化新阶段。

太湖街道工会在信成花园社区设立的24小时智能化驿站,通过身份证扫码进入,实现全天候开放,工作人员可通过手机App远程观察驿站情况,实现“数字赋能、智能管理、无人值守、自助服务”。驿站内整

合了“小蜜蜂驿站”“安康·爱心驿站”“职工书屋”“爱心母婴室”等多功能阵地,配备有冰箱、空调、电视、药箱、微波炉等设施,为在户外工作的劳动者们提供休息小憩、饮水纳凉、手机充电、理发缝补等暖心服务,自2021年9月投入使用以来,已服务新业态就业人群超5000人。目前又延伸到了24小时智能健身服务,包括瑜伽室、健身房、舞蹈室等场地的“不上锁、不关门”,淋浴按摩、

智能体检、健康烘焙服务“不收费、不打烊”服务。

日前,长安街道首个24小时户外劳动者服务站在惠南二社区启用,除一般驿站基本功能外,还提供系列“软服务”,将开展送清凉、送技能、送法律等一系列服务。该驿站开发了“安馨·娘家人”微信小程序,整合多方服务资源,为职工提供在线法律咨询、就业咨询以及职业健康与安全咨询等线上服务。

(张文琪、顾嘉玥)

### 全面推进运满满司机扫码入会

为进一步贯彻省总工会推进运满满货车司机入会落地的要求,深入推进新就业形态劳动者建会入会,5月以来,市总工会全面开展运满满货车司机扫码入会行动。

针对货车司机流动性大,车牌登记地、户籍地、常住地、工作运输路线往往不在一处、人难找,多平台注册等情况,无锡市总工会联合各市(县)区总工会、市道路货运行业工会联合会及市各级新就业形态劳动者行业工会联合会,走出去、沉下去,深入物流园区、货运集散地、司机驿站等司机集中的场所开展活动。

活动现场,工会工作人员向司机师傅发放宣传手册,解答疑问,引导大家进行扫码入会。截至目前,已有近7000名货车司机通过扫码加入无锡市新就业形态劳动者工会联合会。下一步,市总工会将结合各项服务活动的开展,努力构建入会服务一体化格局,吸引更多的货车司机等新就业形态劳动者加入工会组织。

(吴丹)

### 锡山开发区举办计算机技能竞赛

为聚焦开发区优势产业集群,助推新质生产力发展,近日,锡山经济技术开发区总工会成功举办2024年职工职业技能大赛暨电子信息产业计算机技能竞赛,吸引电子信息产业80余名能工巧匠集聚比拼。

此次大赛分为计算机理论知识测试和技能操作考核两部分,理论知识测试采用闭卷考试形式,技能操作考核包含了计算机整机组装与系统安装、计算机主机检验与维修、计算机生产装配接力三个项目。赛场上竞争激烈,选手们展现出了良好的职业素质和扎实的专业水平。选手们纷纷表示,此次大赛不仅为大家搭建了相互学习、相互交流的舞台,也激发了大家学习技术、增强技能的积极性,大家将以此次比赛为契机,不断提高自身技能素质。

近年来,开发区组织广大职工全面参与劳动和技能竞赛,以赛促学强技能、以学促用砺精兵,让更多业务过硬、技能精湛的能工巧匠脱颖而出,成为产业工人的杰出代表和发展新质生产力的中坚力量。

(鲍家乐)

### 周庄镇启动首届职工文化季

近日,江阴市周庄镇举办第三届“乐读群书”全民阅读活动暨首届职工文化季活动。首届职工文化季活动将围绕思政引领、素质提升、文体活动、文化普惠四个方面开展。

2023年以来,周庄镇各级工会积极开展读书活动,在周庄全民阅读蔚然成风,企业、班组、职工们积极参与全民阅读,传递书香。“劳模工匠进校园、思政教师进企业”宣讲展示,思政进车间,理响百千万,打通职工理论武装的“最后一米”,赋能职工成长。在活动中,8名产业工人带来的诗朗诵《书写周庄》展现了周庄新时代产业工人昂扬的奋斗姿态。劳动创造幸福,实干成就伟业,大家一起在阅读中成长,共同书写新时代产业工人的使命和担当。

(胡超)

